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Sibiiu, 24 Maiu v.
în sgomotul cel mare al politicei 

esterne, nu este mirare, dacă, se dă 
mai puțină atențiune lucrurilor interne. 
Lumea este odată așa. Ei i place să 
dea freu liber privirilor sale în de
părtare chiar și atunci, când are de
stule motive a și le întorce spre lu
cruri mai de aprope.

fiarele din Budapesta încep a ne 
împărtăși, că pe la începutul lunei lui 
luliu dieta se va disolve. Aceleși ne 
promit, cel puțin o parte dintr’ânsele, 
că tote legile prin care se reguleză 
dualismul se vor vota pănă la încheie
rea periodului de față.

Dar ce ne privesce pe noi Ro
mânii dieta din Budapesta? Noi Ro
mânii am stat departe de ea, o am 
ignorat pentrucă... pentrucă.... aici 
se gată motivele, cu tote că noi am 
ignorat’o; înse ea încă ne a ignorat. 
Nu de tot. Sunt o mulțime de legi fă
cute în periodul acesta, în cari, pote 
din causa, că în favorul nostru n’a avut, 
sau n’a vrut nimenea să’și deschidă 
gura în casa țărei, sarcinile așa sunt 
croite și pentru noi și dor ceva mai 
bine, dar unde vine vorba de beneficii, 
apoi vorba românului: „unde’i bine 
nu’i de mine, unde’i reu acolo’s eu."

Astăzi înse nu voim a întreține 
pe public despre lucruri cari sunt de 
mult și pe larg desbătute. Nici nu voim 
să sulevăm cesțiuni, cari s’au resolvit 
ele de șinele, după vederile nostre. Va 
veni timpul ca să ne ocupăm iarăși 
mai cu deadinsul cu densele? ne vom 
ocupa atunci.

Astăzi vom pune înaintea publi
cului o împregiurare curiosă în feliul 
său, cu tote aceste instructivă pentru 
omeni nepățiți și cu deosebire pentru 
omeni, cari și din pățanie le remâne 
puțin în aducerea aminte.

Sunt septămâni numai de când 
dincolo de Laita, fratele geamăn, sena
tul imperial, în amândouă casele sale, 
era forte neprevenitoriu cu fratele seu 
geamăn din Budapesta. Se părea că 
dualismul atârna într’un fir de per și 

are să se rupă la cea mai ușoră miș
care. Certa a durat mult și încă 
de mult mai nainte, pentrucă ea se 
trage din o depărtare mare din anul 
trecut. Speranțele celor ce credeau în 
schimbări constituționale erau de multe 
feliuri și mari, și acum — ce să vești ? 
senatul imperial voteză din tote pute
rile proiecte de legi, de cari, după 
atitudinea cislaitanilor de mai nainte, 
putea ori și cine presupune că se 
sparge tot dualismul.

Acest fenomen politic este demn 
de aprețuit. Nu pentrucă ne-am bu
cura. nu pentrucă ne-am întrista de 
el. în situațiunea, la care am contri
buit indirect sau pasiv și noi, n’avem 
causă de a ne bucura și n’avem drept 
deplin de a ne supăra. Avem însă, și 
acesta este folosul aprețuirei, de a ne 
socoti serios cum să ne fie demersul 
politic în viitoriu ?

Oposițiunea magiară ș’a început 
pregătirile pentru noua campanie elec
torală. I-am ve^ut în liniele principali 
și programa, asupra cărei ne-am dat 
părerea cu altă ocasiune. Partida gu
vernamentală, negreșit nu va sta cu 
mânile în sin. Ea va lucra din tote 
puterile, ca să se susțină acolo unde 
este, adecă la putere.

Preste o lună, doue, așa dară, a- 
vând pace din afară, se vor începe agi
tațiunile electorali, cari vrând nevrând, 
ca și pănă acum, nu vor da pace nici 
poporului român, unde se află el în 
țările coronei St. Ștefan.

Punem de pe acum întrebarea: să 
se mai lase el a fi jucăria constitu- 
țîunală din cei țlece ani trecuți? Să 
urmăm noi a fi martorii acelei ironii 
durerose și rușinătore, ca în dieta țării, 
să figureze un Maday, Wodianer, Mo- 
ricz Pâl și câți alți, asemenea acestora, 
de representanți ai românilor?

Noi credem, că o românime com
pactă, cum este a nostră, atât în păr
țile transilvănene cât și în părțile bă
nățene și ungurene, o românime, care 
dispune și de un număr considerabil 
de bărbați, cari sunt în stare a o re- 

| presenta într’o dietă, are o datorința 

inevitabilă de a ține strins la intere
sele cari o privesc. :

Românii din părțile numite, în 
împregiurăxdle • date și pe care ei nu 
sânt în stare a le schimba, n’au lipsă 
de a se întrupa nici oposițiunei ma- 
giare, nici partidei dela putere. Ei 
pqt forma o partidă singură, la care 
se vor asoția și alții din representanții 
populațiunilor Ungariei de aceeași sor- 
te; cu sau fără de aceștia, ei au să 
represinte și să apere interesele lor.

Acesta nu o țlicem din vre o ură 
cătră una sau altă parte, dară din 
convingerea, că până când interesele 
românilor nu vor veni la valore, un 
echilibru sănătos de interese nu va 
esistă în patria nostră comună și până 
atunci o adevărată fericire a patriei 
încă nu va pute să fie.

Din aceste se vede, că datorințele 
nostre sunt îndoite: ele sunt naționale 
și tot odată și patriotice.

Este încă timp să cugetăm asupra 
lucrului. Dară trebuie cugetat mai 
nainte de momentul din urmă, care, 
isolat prin neactivitatea premergătore, 
totdeuna este cel mai reu în resulta- 
tele lui. Ergo, cav cantpatres conscripții

Revista politică.
Dieta Ungariei — ne spune „Koz- 

velemeny" — se va disolve pe la în
ceputul lui luliu st. n. în sesiunea 
acesta se vor vota tote legile privi
tore la dualism și unele cari privesc 
transgresiuni polițiane, timbru și com- 
petințe.

„Pești Naplo11 se intereseză de 
pe acum de fiitorele alegeri. El spune 
că agitațiunile electorali s’au început, 
se arată candidați pretutindenea, dară 
nu se vede nicăiri interes pentru afa
cerile publice. Tot ce se pote observa 
este, mâna guvernului și ambițiuni 
personale. „Dară aceste încă nu în
deplinesc fericirea. Dieta alesă înainte 
cu trei ani după intențiunile guver
nului, pentrucă cea dintâiu promisiune 

a multor candidați a fost a urma lui 
Col. Tisza și a sprigini guvernul, a 
bătut și a făcut de rușine Ungaria. 
Când dieta se va împrăștia;, va lua 
cu sine ca dare de semă despera
rea în viitoriul statului și a 
națiunei. El nu înapoiază poporului 
libertatea, precum a primit’o el dela 
acela sub scutul seu. Așa dară să mai 
avem o dietă ca acesta?"

Din tot cuvântul se vede reclama 
pentru oposițiune și săgețile asupra 
guvernului. încât are și încât n’are 
drept „P. N.“ a fi așa înverșunat lă
săm lucrul încurcat, în mângâierea ne- 
invidiabilă, că cei dela „P. N.“ n’ar fi 
mai altfeliu când ar ține frânele gu- 
vernărei în mână.

Nulla dies sine Unea, am pute țlice 
și noi despre contele Andrassy, când 
luăm pe fie care ții raportele de la 
delegațiuni. în fie care ții vine 
contele Andrassy cu un espose, cu un 
respuns la vre-o înterpelațiune în ce
sțiunea orientului. Fiind dese discur
surile ministrului de esterne, nu pot 
cuprinde material nou. Deci, fiindcă 
mai tot aceleași se repețesc, în forme 
variante, nu ne oprim de astădată la ele.

Gurile rele, rectius foile rele, scor
nesc, din împregiurarea deselor repe-: 
tițiuni, că ministrul nostru de esterne 
nu ar sci multe despre situațiune. 
„Deutsche Ztg.“ spune o întâmplare 
curiosă. în comisiunea bugetară 
a delegațiunei austriace, la 
început spuse ministrul scurt că cele 
publicate de „Globe" nu sunt adevă- 
rate. Nu se pote gândi că guvernul 
englez să facă astfeliu de împărtășiri 
unei foi rusofile, înainte de a fi des
coperit ceva parlamentului. Desbaterea 
era înaintat binișor, când deputatul 
Sturm surprinde adunarea spunând, 
că contra împărtășirilor ministrului, 
organul seu intim, „Polit. Corr.", con- 
stateză în esență cele publicate în 
„Globe." Tote privirile se îndreptă a- 
supra ministrului, care sculându-se iute 
de pe scaun a $is: „Atunci Polit. Cor. 
scie mai mult decât mine." Apoi 
se întorse cătră sub-ministrul seu în-

FOIȚA.
NAPOLEON UI.*)

Trei audiențe la palatul Tiuileriilor.

1859.
(Estract din istoria misiilor mele politice). 

(Urmare).

III. .
La întorcerea mea din Englitera **)  

unde misia mea avu o reușită satis- 
facătore, cerui audiență și me presentaiu 
îndată la palatul Tiuilleriilor după 
ordinul ce primisem de la împăratul. 
Napoleon se găsea în cabinetul seu 
împreună cu Mareșalul Vaillant mini
strul de răsboiu, și me primi cu bu
nătatea sa obicinuită, me onoră cu 
darea sa de mână și me învită să iau 
un scaun; apoi, adresându-se cătră 
bătrânul mareșal, îi șlise:

*) Din „Convorbiri Literare".
**) Detailurile misiei mele la Londra 

ge vor pubica mai târziu.

— Domnule Ministru, vei sci că 
am dăruit țlece mii de pusei*)  cu 
munițiile lor armatei române. Vei da 
ordinele necesare, pentru de a le ține 
gata la disposiția domnului A. care 
se însărcineză cu transportul lor. Tot
odată vei alege un număr de ofițeri 
instructori de totă arma, cu destinare 
pentru ei de a merge în Principate 
îndată ce va veni cererea oficială de 
la guvernul prințului Cuza.

Mareșalul întrebă dacă nu ar fi 
necesar de a se trărnite și un ofițer 
superior cu cunoscinți de înaltă stra
tegie? Apoi, adresându-se deadrep- 
tul la mine, îmi țlise:

— Aveți în țară omeni capabili 
de a purta comanda unei armate în
tregi și de a pune Principatele în 
stare de apărare la caz de nevoe.

— Avem, respunsei, puțini tineri 
care au făcut studii militare, dar că
rora le lipsesce practica, esperiența.

— Nu A destul; replică Mareșalul. 
Pre cât înțeleg aveți elemente de buni

*) Acele 10,000 de pusce se găsesc în 
arsenalul din Bucuresci. 

șefi de batalione cel mult, iar nu încă 
de ofițeri superiori, de generali.

— Pe cine, socotiți domnule mi
nistru, să însărcinăm cu asemine mi
sie ? întrebă împăratul.

Mareșalul stătu pe gânduri, iar 
împăratul îmi făcu întrebare dăcă cu- 
nosceam vre-unul din ofițerii superi
ori care ar primi să mergă în Prin
cipate? .. Numiiu pe generalul Rose, 
unul din cei mai bravi și mai tineri 
militari, ajunși la un grad așa de nalt 
prin meritele lor.

— Rose ? replică Maiestatea Sa 
zimbind, îmi trebuesce mie; nu pot 
să vi-1 dau.

— Rose ? adaogă Mareșalu, bravo I 
Văd că sciți alege, Rose e necesar 
armatei franceze. Sire! . Me voiu ocupa 
însumi a găsi un ofițer capabil pen
tru Principate și voiu raporta îndată 
Maiestății Vostre.

Mareșalul se sculă, adunând în
tr’un mare portofoliu mai multe hâr
tii de pe biurou. împăratul țlise:

— Pre bine!. Domnul A... se va 
adresa deacum deadreptul cătră d-vd- 

stră atât pentru arme cât și pentru 
ofițeri instructori.

— Sire! îndrăznii atunci a țlice; 
dee-mi voe Maiestatea Vostră a cere 
o nouă grație în favorea organisării 
armatei nostre.

— Care? întrebă Napoleon.
— învoirea Maiestății Vostre de 

a se primi studenți români în scolele 
militare de la Saumur și de la Metz, 
precum și la scola Politechnică și a 
statului maior.

La acesta propunere cam îndrăs- 
neață Mareșalul se întorce răpede 
spre mine, voind negreșit să facă o 
observare; însă împăratul nu-i dete 
timp, căci îmi acordă cererea cu ge- 
nerositate, picând ministrului ca să 
iee notă de dânsa. Bătrânul mareșal 
se închină și eși din cabinet; atunci 
Napoleon se apropie de camină, ’și 
aprinse o țigaretă și me întrebă, care 
au fost resultatul misiei mele la Lon
dra ?

Me grăbii a face în scurt istoricul 
audienței mele la lordul Malmersbury, 
ministrul Foring-Oficiului, și adăogai:

— „Sire! Am buna sperare că



trebându’l:' „A trămis ambasada en- 
glezască ceva?" UI de Teschenberg' 
n’a sciut ce să respundă. Destul că de 
aci înainte ministrul a vorbit mai cu 

-respect de-împărtășirile făcute de 
„Globe." în fine în raportul secretariului 
presidial despre ședința comisiunei se 
pote ceti: Ministrul de esterne a res
puns (la întrebările ce i s’au pus), că 
scirile (din „Globe") în partea prin
cipală pot să fie adevărate."

„Nat. Ztg." scrie despre especto- 
rările contelui Andrâssy în delega- 
țiuni: „Ceea ce aflăm din discursurile 
cele binișor fățișe și nepreocupate este, 
că între Viena și Petersburg n u s’a 
regulat nimica. Contele Andrâssy 
este forte gata a se presenta pe 11 
luniu la congres, însă sperând, că în
tre Anglia și Rusia s’au făcut unele 
transacțiuni, cari să nu păgubescă in
teresele austriace. Acestă parte nega
tivă se pare că se și cuprinde în sti- 
pulațiuni, numai reținerea dela in
teresele austriace atâta este de mare, în
cât se născu prepusul, că n’a fost nici 
vorbă de ele. „Gare qui y touche“ (lice 
contele Andrâssy. Bine, dar dacă nu le 
atinge nimenea și totuși se va dis
pune de orient? A buna samă 
s’a încercat o înțelegere cu Rusia. C on- 
tele Andrâssy a desfășurat cabinetului 
rusesc părerile Austriei asupra tratatu
lui de la San-Stefano — pote numai 
negativ? — un respuns rusesc însă, care 
ar fi aplanat părerile divergente pănă 
acum nu s’a arătat. Se cere forte 
multă inimă de a se grăbi între îm
pregiurări de aceste la congres.

în tonul acesta mai scrie și „A. 
A. Ztg." și „Kol. Ztg." Cea dintâiu 
scrie că politica lui Andrâssy trebuie 
să se înfunde, și din înfundătură nu va 
scăpa nici prin mijlocirea congresului.

După o telegramă din Berlin 
dela 4 luniu, tote cabinetele au pri
mit invitarea la congres pe 13 luniu.

întrebarea, nu fără cuvânt, se pare 
acum a fi, dacă nu se va amâna congre
sul din causa atentatului asupra îm
păratului?

în noptea dela 3 spre 4 luniu s’au 
prins în Berlin patru persone pentru 
lesa de Majestate.

Din London se telegrafeză că 
regimul a declarat, că cesțiunea Gre
ciei se va suleva la congres.

Mai multe (li are spun, că și Ro
mânia va fi representată la congres de 
min. Brătianu însoțit de Cogălniceanu.

Marele vezir Ruj di pașa, spune 
o telegramă dela Constantinopole, e 
destituit; în locul lui s’a denumit 
S a vfe t pașa.

Despre Ruși cetim în „R. L.“ 
următorele notițe:

Cătră „l’Orient" se scrie din 
Giurgiu, că acolo causeză surprindere 
vexând pe ruși, că transportă tunuri

Englitera va fi de opinia Maiestății 
Vostre în cesția Principatelor.

Napoleon me ascultă cu atenție 
și curiositate, apoi binevoi a me feli
cita de resultatul fericit ce obținusem, 
și (lise:

— încât Franția și Englitera vor 
fi în acord, ori ce cesție e sigură de 
a triumfa.

După aceste cuvinte memorabile, 
M. Sa me întrebă dacă în timp cât 
m’am găsit la Londra am observat 
vre-un simptom de îngrigire în privi
rea complicărilor politice dintre Au
stria și Italia?

— Mai tote personele ce am cu
noscut în Englitera, respunsei, mi-au 
părut preocupate de iminența unui 
răsboiu Austro-Italian. Mi s’au făcut 
pretutindene întrebare dacă în caz de 
agresie din partea Austriei, Franția 
ar merge în ajutorul'Piemontului; însă 
m’am ferit, Sire, de a emite vre-o 
opinie personală în acestă cesție im
portantă.

— Ai vă^ut pe lord Palmerston ?
— Nu, Sire, căci era absent din

și muniții în numer mare pe țermul 
■Uropt al Dunării. Soldații cred că tote 
acelea sunt destinate la armarea Șum- 
lei și Varnei, care se speră a fi deșer
tate în curend de Turci.

Din Jilava se scrie aceluiași (liariu : 
Trupele ruse fac eserciții de dimineță 
pănă sera. Se esercită recruții. La Ji
lava sunt concentrați 5—6000 omeni.

Din Brăila se comunică: în con
tinuu e mișcare de trupe, venind și 
mergând în Rusia. Se socotesce, că de 
doue luni, aprope 30,000 recruți au 
trecut prin gara de aici, mergând a 
se alipi armatei stabilite între Bucu- 

| resci si Dunăre. Se dice că 10,000 re
cruți au fost încorporați în armata de 
Dobrogia, din care o parte ocupă Ba
sarabia. în fine precum spun oficierii, 
50,000 recruți fac eserciții ..la _Chiși- 
neu, Odesa, Nicolaiew, etc.

Ni se scrie din Moldova, că ofi
cieri ruși de stat major inspecteză pă
surile din spre Transilvania.

Serbările Latine.
Serbările latine de la Montpellier au 

început Mercuri 22 Maiu în presința unui 
mare numer de străini.

Stradele principali și bulevardurile e- 
rau decorate cu drapele; monumentele pu
blice, cafenelele și cluburile erau iluminate; 
gara mai cu samă strălucia de o lumină 
orbitore și de focuri de o mie de colori.

La orele 9 au sosit invitații, între care 
dd. de Quintana, deputat în Cortese, preșe
dintele comisariatului spaniol la esposițiunea 
universală ; Henri de Bornier, însocit de mai 
mulți membri ai societății 1 a O i g a 1 e; Rou- 
manille, Aubanel, Ch. Monselet, Oscar Com- 
mettant și mai mulți alți representanți ai 
presei parisiene; filologi, felibrii (poeți 
provensali) poeți rusilanesi; membri ai so
cietății normande la Pomme și delegații 
diferitelor Academii meridionale, între care 
președintele Academiei de la Barcelonia. 
învitații au fost primiți de comitet, având 
în frunte pe președintele seu, d. Ch. de 
Tourtoulon.

După primirea cu facle, a avut Ioc 
preumblarea prin stradele orașului; pretu
tindeni cortegiul a fost salutat prin aclamări 
entusiaste, iar după aceea mulțimea s’a dus 
la Peyrou. Acolo se aflau întrunite musicele 
instrumentale și vocale care esecutau cân
tecul Salut aux Latin s. în fine corte
giul se îndreptă spre Teatrul cel Mare, 
unde s’a făcut primirea oficială în sala de 
concerte.

D. Alexandre Ldssac primăriul de la 
Montpellier, a urat învitaților buna venire 
și a pronunciat un discurs, primit cu stri
găte numerose de: Trăiască Republica!

Pe piața Comediei, un spaniol, depu
tat în Cortese, a strigat la eșirea din Tea

Londra; însă am făcut visită lorzilor 
Clarendon și lohn Russel.

— Care e opinia lor asupra cau- 
sei d-vostre?

— I-am lăsat în cele mai bune 
disposiții pentru noi.

Napoleon sună un timbru de ar
gint. Șambelanul de serviciu întră și 
primi ordin de a trămite să cheme la 
Tiuillerii pe contele Valewski. Pe urmă 
Maiestatea Sa, așe^endu-se lângă biu- 
rou, me întrebă dacă cunosceam armia 
austriacă ? ... etc...................................

în sfîrșit împăratul se informă de
spre remășițele archeologice a Româ
nilor în țerile nostre, precum: monu
mente, medalii, inscripții, urme de la
găre, etc., și aducând conversația asu
pra limbei nostre, me invită să scriu 
o frasă românescă pe o cola de hâr
tie pentru ca să potă judeca despre 
latinitatea ei.

— Iată, Sire, am Șis, doue ver
suri dintr’un cântec popular păstrat 
în România de pe timpul unchiului 
Maiestăți, Vostre, Napoleon I, — și am 
scris:

trul cel Mare: Trăiască federațiunea popâ- 
rclor! strigapjjare fu repetat de mulțime.

NumeruT~streTrnTrn—«-«a^ujOBiseră pără 
în acea (li la Montpellier. trecea proste 40,ou<7.

A doua (Ii, Joi, s’a ținut la Montpel
lier a doua serbare latină. Corurile vocale 
și musicele din diferitele orașe la mia(la di 
au sosit diminâța. piarile locale spun că în 
acea (li otelurile erau pline, îndesuite, și că nu 
mai rămăsese nici măcar un loc liber peru 
tru străini al căror numer trecea preste 60,000.

în acea (li au sosit: Mistral, autorul 
poemei Mire il le, delegații români portu- 
gesi și italiani, și d. Paul Glaize, prefectul 
despărțembntului Puy-de-Dbme, de nascere 
din Montpellier.

După amia(li s’a ținut ședința solemnă 
a societății limbelor romane. Acestă ședință 
a fost deschisă de d. Glaize, prefectul des- 
părțementului Puy-de-D6me, care ținu un 
discurs în numele d-lui Bardoux, ministrul 
instrucțiunii publice din Franța.

D. Glaize a (lis că ministrul era forte 
fericit de a vede că s’a ales un oraș fran- 
ces pentru reședința congresului general al 
tuturor societăților savante de rasă latină și 
că aplaudă marea idee de frățietate interna
țională care domnesce la aceste serbări. A- 
clamări numerdse și entusiaste urmară acest 
discurs. Delegații studenților de la diferitele 
facultăți italiene s’au destins cu deosebire 
prin entusiasmul lor.

D. de Tourtoulon a declarat că con
cursul filologic, istoric și poetic, care dureză 
de mai mulți ani, este închis. D. Roque-Fe- 
rier a citit un raport în urma căruia juriul 
a procedat la împărțirea premielor Laurea- 
ții sânt în numer de opt (leci.

Vineri s’au distribuit recompensele, care 
constau în flori de aur sau de argint. Afară 
de acestea a fost un bust de bronz al lui 
Rabelais. oferit de principele Bonaparte Wyse 
autorului celei mai bune povesti în așa nu
mita langue d’oc (lingua occitana).

Sera la orele 8 și jum., Cercul artis
tic a oferit învitaților un concert de gală în 
Teatrul cel Mare. „U. p. A.“

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.11

Deva, 3 luniu n. 1878. Dle Re
dactor! Venind la cunoscință marelui 
triumf național, reportat de domnul 
„Vasile Alecsandri" cu „Cântecul 
gintei latine", și nedescriptibil în
suflețiți de înălțătoriul cântec al bar
dului latinității, — Românii din Deva, 
— plini de fală și mulțumire națională, 
au grăbit și ei a’și manifesta simțe- 
mintele de fericire, adresând triumfă- 
toriului dela „Montpellier" următorea 
telegramă:

„Domnului
Vasile Alecsandri

Mir cești (România).
„Primiți și felicitările nostre pentru ma

rele triumf reportat cu „Cântecul gintei 
latine." Trăiescă românismul și bardul seu.“

Românii din Deva (Transilvania).11

„Bunăparte nu-i departe, 
„Vine să ne dea dreptate! 

împăratul cunoscea acest cântec 
căci la 1855 răposatul loan Voinescu, 
unul din esilații de la 1848, luându-1 
de la mine, îl comunicase împreună 
cu traducerea lui bibliotecariului îm
părătesei Eugenia. Maiestatea Sa părea 
a se interesa mult la acel glas de
părtat din fundul Carpaților, care ce
lebra legenda Napoleoniană.

Acestă a doua audiență ținu o 
jumetate de oră, în care m’am con
vins și mai mult de simțirile, pot (lice, 
părintesci ale împăratului pentru Ro
mâni; apoi congediându-me, Maies. Sa 
îmi (lise cu multă bunătate:

— Sciu că ai să pleci în curând 
la Turin. Observeză, cât vei fi în Pie
mont, starea spiritelor, și când te-i 
întorce la Paris, vină iar la Tiuillerii 
ca să-mi comunici observările d-tale.

Me închinai respectuos, și întors 
la otel, îmi făcui pregătirile de ple
care în Italia.

(Va urma.)

Nu am cuvinte destule, a ve pute 
descrie, marea bucurie și generala în
suflețire ce ne-au cuprins la cetirea

—trLvjrtctpjn__r.o m â n e s c i. “
piua de ieri, pentru noi,m funu v 

serbătore duplă: „bisericescă și na
țională." Impresiunea a fost atât de 
mare, încât, ca fermecați ne îmbrățo- 
șarăm unii cu alții și totă dina o pe
trecurăm cu o pietate națională între 
cântece și cetirea operelor marelui no
stru poet.

Bucuria generală se repetă din 
nou astăzi, când pe neașteptate pri
mirăm următoriul telegram:

„Gara Mir cești.
„Salutare frățescă românilor din 

Deva. Sincera mea gratitudine pentru 
căldurosele felicitări.

AlecsandriA
Mândri de noua glorie română, — 

ve rugăm d-le Redactor, eternisati în 
prețuitul d-vostre (liariu aceste doue 
(Iile de dulce suvenir pentru noi.

Ionii lui Alecsă.

Căletoria principelui Carol.
Marți, 9 Maiu, M. S. Domnitoriul, 

a acordat mai multe audiențe la per
sonele cari au solicitat acestă favore: 
a inspectat atelierul militar și de aci 
a mers să visiteze prăvălia de libră
rie a d-lui Zamitka, de la care a bine
voit a cumpăra diferite cărți și glo
buri geografice, pentru a distribui a- 
tât gimnasiului cât și scolei normale 
din Craiova, apoi Domnitoriul a trecut 
la magasinul d-lui Kițu. Măria Sa a 
făcut și aci mai multe achisițiuni, și 
s’a întors, la orele 12, la reședință, 
unde d-ua Glogoveanu a servit Măriei 
Sale o cină, la care au luat parte mai 
multe persone notabile.

înainte de a părăsi masa, Măria 
Sa ridică următoriul toast:

Sunt astăzi 12 ani de când, punend 
pentru prima 6ră piciorul pe pământul Ro
mâniei am declarat că am devenit Român.

Faptele petrecute de atunci v'au dove
dit îndestul cât M’am identificat cu țara Mea. 
România, prin sacrificiile ce a făcut, prin 
vitejia ce a arătat armata sa, eșită din po
por, a câștigat drepturi imprescriptibile la 
mărire și la independență.

Cu o legitimă mândrie strig dar astădi: 
să trăiască scumpa Mea țară; să trăiască 
Craiova, primul oraș care M’a salutat la ve
nirea Mea.

D. primariu al Craiovei a respuns 
acestui toast, dicend; „că (liua de 9 
Maiu este o dată memorabilă, care îm
preună cu cuvintele pronunțate de Mă
ria Vostră, s’a săpat adânc în inima 
tuturor oltenilor. Ea le amintesce că 
tote acele aspirațiuni cu cari au în
tâmpinat odinioră Craiovenii pe alesul 
României, Măria Vostră, cu un curagiu 
eroic și o abnegațiune mai pre sus de 
ori-ce laudă, le-ați realisat."

D. primariu a conchis cu cuvin
tele: „să trăiescă M. S. Domnitoriul, 
Augustul nostru suveran. Să trăiescă 
M. S. Domna mângâierea suferinzilor.

„Să trăiescă România indepen
dentă!"

La ora 1 după amedi, Măria Sa 
a pornit la gară, însoțit atât de auto
ritățile locale, cât și de un numeros 
și ales public, compus din fruntașii 
proprietari și comercianți, cari au pe
trecut pe Măria Sa pănă la stația Balșu. 
Domnitoriul a sosit la Pitești, la orele 
cinci și jumetate, unde ascepta pe Mă
ria Sa o primire nu mai puțin entu- 
siastă.

Buchetele și cununile, ce s’au o- 
ferit înălțimei Sale în călătoria acesta, 
au fost pe atât de frumose cât și de 
numerose.

Simțitorii! la aceste demonstra- 
țiuni neîntrerupte de simpatie și de
votament, M. S Domnitoriul, pentru a 
face părtașă bucuriei Sale pe M. S. 
Domna, a ordonat ca tote buchetele 
și cununile să .fie puse într’un vagon 
și să fie remise în aceași (li Augustei 
nostre Suverane la Bucuresei.



Intrând în Pitești; M. S. Domni
toriul S’a dirigeat mai întâiu spre bi
serica catedrală, unde a întâmpinat pe 
Muriri Sn po-fintolo cpJowp (10 Al'geȘ, 
cu Sf. Cruce și Evangelia, și după ter
minarea Te-Deumului, la casele d-nei 
Gorjan. reședința Măriei Sale în Pi
tești și cu ocasiunea trecerei la Craiova.

La ora 6, M. S. Domnitoriul a 
primit pe d. agent diplomatic al Ser
biei, însărcinat de A. S. Principele Mi- 
lan, a remite Măriei Sale insignele ma
relui cordon al ordinului Ta- 
ko va.

La 7 ore, s’a servit prânzul, la 
care a asistat d-na Gorjan, d. agent 
diplomatic al Serbiei, Prea S. S. pă
rintele Ghenadie Argeș, d. general Ra- 
coviță, d. prefect de Argeș, d. primariu 
de Pitești, d-nii coloneii Crețeanu, Cer- 
novodeanu, Cruțescu și alte persone 
însemnate civile și militare.

La acest prânz Măria Sa, care 
purta „Steua ordinului Tacova“, 
a ridicat un toast în sănătatea A. S. 
Principelui Milan și pentru realisarea 
tuturor dorințelor și independenței Ser
biei pentru obținerea căreia și Domn 
și națiune s’a luptat atât.

După aceea, P. S. S. episcopul de 
Argeș a urat în numele crerului și al 
poporului eparchiei buna-venire Dom- 
nitoriului-Erou, care a făcut să fâlfăe 
din nou cu mândrie, drapelul român, 
și care a sciut să realiseze cele mai 
scumpe aspirațiuni naționale.

Măria Sa a răspuns picând: că’și 
aduce aminte cum primirea ce l-au fă
cut Piteștenii, acum 12 ani, de și nu 
a fost mai pe jos de cea de astădi, 
nu La procurat Măriei Sale aceeași 
bucurie. Atunci, a dis Măria Sa, ’Mi 
făceați o politeță; astăzi ea este es
presiunea recunoscinței vostre. Beau 
în sănătatea orășenilor din Pitești al 
cărora patriotism și devotament am 
avut atâtea ocasiuni a’l aprecia.

Măria Sa a făcut după masă o 
plimbare pe jos, prin oraș, iluminat, 
și grădina publică, unde se aflau mai 
multe domne înveșmântate în cele mai 
frumose costume naționale. Pretudin- 
deni în trecerea M. Sale, Domnitoriul 
a fost întâmpinat cu cele mai vii ma- 
nifestațiuni de iubire din partea oră
șenilor Piteșteni.

Sera musicele roșiorilor au cân
tat dinaintea casei de reședință a Mă
riei Sale, retragerea cu facle.

Grecia și România.
Cetim, în țliariul „Hora“, următo

rele aprecieri privitore la România și 
la misiunea colonelului Algiu la Atena 
apreciări ce ne sunt bine-voitore și pe 
care le recomandăm cetitorilor noștri:

„D. colonel Algiu a avut o pri
mire cu totul deosebită din partea re
gelui și a societăți elenice. El a și ple
cat pentru România. Primirea ce s’a 
făcut domnului colonel Algiu a avut 
un sens politic, ce sperăm că se va 
aprecia în România. Independența Ro
mâniei nu este nici de cum crea- 
țiunea tratatului din San-Stefano, pe 
care România l’a respins ca și Grecia, 
ci este însăși opera României, care și-a 
cucerit’o cu sacrificiile și vitejiile po
porului seu.

„Grecia nu a perdut ocasiunea 
pentru ca, ea cea ântâiu, cu ocasiunea 
venirei d-lui Algiu, să facă în persona 
acestuia, o primire representantului 
unei țări independinte. Primirea a fost 
cu atât mai cordială cu cât ea a dat 
națiunei grece ocasiunea d’a arăta, în 
persona representantului armatei ro
mâne, înalta opiniune ce Grecia are de 
acestă armată.

„D. Algiu, în ajunul plecărei sale 
a fost decorat cu ordinul „Salvato
rul", mare oficier." „Pressa."

Ada-Kaleli.
Acestă insulă din mijlocul Dunării, 

dintre teritoriul austriac și cel sârb, 

I a fost ocupată filele trecute de tru- 
I pele austriaca, precum am comunicat.

Insula Ada-Kaleh, sau precum o nu
mesc austro-ungurii, Orșova nouă, în 
mana Porții n’avea nici o importanță 
strategică, de când Turcia n’a mai avut 
resboie cu Austria. Pentru Serbia și 
noi acea insulă e de totă importanța, 
căci Austria prin posedarea ei, stăpâ- 
nesce Dunărea.

Turcia vexând ca prin noua con- 
stelațiune politică ce se formeză în pe
ninsula Balcanilor, numai are speranță 
de a ține în posesiunea sa cetățile Du
nărei, si prin urmare devenind inutilă 
acea insulă, a cedat’o Austriei, nevrend 
s’o dea nici României nici Serbiei de-și 
acestei din urmă îi revenea de drept.

Dacă acesta se făcea în alți timpi 
senini, de sigur că guvernele acestor 
doue țări n’ar fi lipsit de a protesta. 
Acum însă faptul se consumă fără nici 
un cuvent de resistență din partea ce
lor în drept.

Turcia n’a cedat insula Austriei, 
decât cu condiție de a i se restitui, 
când cetățile dunărene ar fi lăsate în 
mâna ei. De acea s’a și luat inventariu 
de tot materialul lăsat de turci în 
insulă.

Ada-Kaleh sau Noua Orșovă, a 
ajuns în mâna Turciei în secuiul tre
cut. Ea a fost de mai multe ori tea
trul unor lupte, față cu totă mica ei 
întindere, care abia e un chilometru 
și e încungiurată de un zid gros, care 
o face a fi adevărată fortăreță.

Basa fortăreței din Ada-Kaleh, a 
pus’o Leopold I, al Austriei, iar Carol 
al III a îmbunătățit forturile.

împăratul losif al II a condus în 
persona la 1789, atacul contra acelei 
insule, pe care au și luat’o austriacii 
la 1790. Dar pacea dela Sistov din 
1791, o lăsă tot în mâna Turciei, care 
a ținut’o în totdeuna în stare aprope 
de părăsire, fără a’i da vre-o impor
tanță strategică. Nici în timpul res
belului turco-sărb, Turcia n’a avut în 
Ada-Kaleh, mai mult de o sută omeni, 
cari au fost aprovisionați atunci de 
administrația română.

Ada-Kaleh e numele dat insulei 
de turci, dar de aici înainte ea se va 
numi Noua Orșovă. în insulă e un ba
zar, câte-va case și bordee.

în mâna Austriei însă, insula va 
deveni un punct însemnat strategic. 
Austria ocupând Ada-Kaleh, se pote 
felicita, că ea a dobândit compensarea 
sa în Orient.

Varietăți.
* Ajungând la cunoscința Români

lor de aici evenimentul îmbucurătoriu, 
triumful lirei române în concertul cel 
mare al întregei gin te latine, prin cân
tecul Dlui Alecsandri, — au adresat 
următorea telegramă:

Domnului
Alecsandri,

Gara Mircești, (Moldova).
Rege al poeților latini! te salutăm, 

Române, încoronat de gintea latină!
Români din Sibiiu.

(Urmeză subscrierile).?

La care dl. Alecsandri avu bună
tatea de a respuude prin dl. Gr. Ma- 
teiu comerciante, ca cel dintâiu sub
scris, cu următorea telegramă:

Gara Mircești.
Trimit prin d-v. românilor din Si

biiu ce m’au felicitat, salutări frățești 
și sincere mulțămiri.

Alecsandri.
* Escel. Sa L. M. C. de Gyu- 

rics însoțit de dl Haleczki major 
în stattil major, a plecat luni la Fă
găraș.

* Escel. Sa dl L. M. 0. cavaler 
de Graf (gener. de honvezii) a sosit 
în 2 luniu la Cluj.

* (C omisiunile sin odelor) 
din tote trei eparchiele Metropoliei 
nostre s’au întrunit luni aici în Sibiiu. 
Pe cât seim a seră, terminându-și ac

tivitatea, membrii estcrm au. pleca 
de aței.

(Postai). Direcțiunea post. reg. 
ung. de aici publică pe basa unui emis 
al ministeriului reg. ung. de comerciu 
dto 30 Maiu a. c. Nr. 12341 că co- 
mnnicațiunea dintre Sibiiu și Turnu 
roșu de două ori pe septămână de pănă 
acum cu începutul lunei s’a modificat, 
întroducendu-se o comunicațiune de 
patru ori pe septămână în ordinea 
următore: Plecă de la Sibiiu dumi
neca, lunea, mercurea, și vinerea la 
11 bre înainte de ameții; sosesce la 
Turnu roșu la 2 ore 45 minute după 
ameții; — Plecă în aceeași ții de la 
Turnu roșu la 3 6re după ameții; so
sesce la Sibiiu la 6 ore 45 minute.

* (Teatru român). Dl Pascaly, 
precum ni se scrie din Bucuresci, este 
decis ca în vâra acesta să vină cu o 
trupă mică dar bine alesă spre a da 
representațiuni în unele orașe din Tran
silvania și Ungaria. Salutăm cu bucu
rie acestă intențiune a d-lui Pascaly 
și suntem convinși, că și publicul pe 
unde va trece, îl va întâmpina preto- 
dindene cu căldură. „Familia."

* (Pesta bovină în Ș e 1 i m - 
b e r). Pănă în 3 1. c. n. au murit 9 
vite și s’au bolnăvit 19. Preste tot au 
fost 89 de vite bolnave dintre care 
24 merg spre însănătoșare.

* (Apare) în Făgăraș de la 
2 luniu n. începând o foie septămâ 
nală autografată. Redactorul nu este 
cunoscut.

* (Rectificare). Cu privință 
la strămutarea d-lui jude sing. Geor
giu Făgăraș an de la Alba lulia, 
după înformațiuni positive, avem să 
rectificăm, că suspomenitul domn se 
strămută în cualitate de jude reg. ung. 
nu la Deva, ci la Szathmâr-Nemeti.

* (Dreptul marțial) s’a pu
blicat în granița banală și slavonă. 
Ansa a dat’o escesele emigranților bos
niaci.

* (Contrabandă.) La Baziaș 
sosiseră 4 casse Wertheimiane adre
sate la Belgrad. Fiindcă greutatea cas- 
selor era afară de samă, fură deschise 
în fața unei comisiuni. într’ensele s’au 
aflat 1,420,000 de patrone pentru pusei 
de sistem nou în preț de 42,000 fl.

* (Cum căletoresce cineva 
mai eftin la Paris.) Un căletoriu 
care s’a întors acum de curând atrage 
atențiunea celor ce vor să căletorescă 
la Paris, recomandând routa „Kaiserin- 
Elisabeth-Westban" dela Viena, a că
rei carte au valore doue-^eci de țlile 
și cari îndreptățesc pe căletoriu a se 
da jos în Salzburg, Munchen, Carls- 
ruhe și Strassburg. Reuniunea ungară 
(Paris, Rue Turrenne 47) stă la dis- 
posițiuneă tuturor compatrioților spre 
a da tote deslușirile ce vor pofti.

* (Concesiune prealabilă 
pentru construire de linie fe
rată.) în „Kelet" cetim că ministrul 
de comunicațiune a dat concesiune pen
tru lucrările prealabile la o linie fe
rată dela Apahida la Dej. Concesiunea 
este dată în urma unei petițiuni a co
mitelui suprem Des. Bânfiy.

* (Cântecul gintei Latine) 
Acest cântec, care a produs un entu- 
siasm atât de mare în totă România, 
a fost deja tradus în limba polonă de 
destinsa penă poetică a dlui C. E. Le- 
vakowski doctor în drept și procura
torul general a căilor ferate Lemberg- 
Cernăuți-Iași. Traducțiunea a reușit 
atât în detail cât și în totul și mai 
ales în reproducerea acelorași icone 
poetice, ce prin plasticitatea și sensi
bilitatea lor au conlucrat în mare parte, 
ca poema d-lui Vasile Alecsandri să 
cucerescă strălucita. victorie de la 
Montpellier. „Curier. Bal."

*■ (Peneș Curcanul). în su- 
plementul de Duminecă a țliariului 
„Norddeutsche Allgemeine Zei- 
tung" Nr. 124, ce ne-a sosit Vineri, 
se află publicată poesia „Peneș Cur
canul" în traducție germană. „N o r d- 

dentsche Allgemeine Zeitung" 
cunoscuta foie a prințului Bismarck a- 
rată, că VM7~fV-~Dmnna Românilor a 
tradus acestă poesie aMlui V.Alec- 
sandri și se esprimă cu multă laudă 
despre talentul poetic, ce M. S. Domna 
a dovedit cu ocasia corectei traduceri 
a lui „Peneș Curcanul". Vom re
veni. „Curier. Bal."

* (România Liberă) află că 
ministeriul de resboiu împreună cu a 
instrucțiunei publice din România, a 
însărcinat pe cunoscutul librariu S o c e c 
cu publicarea unei edițiuni a poesii- 
lor în cari dl. Vasile Alecsandri cântă 
vitejia oștenilor români, spre a se îm
părți gratis în armată.

* Cetim în „R. L. Ni se spune, 
că marele poet V. Alecsandri, va 
sosi preste câte-va țlile în Bucuresci. 
Presința sa între noi, acum mai cu 
samă după marele triumf ce a obținut 
la Montpellier, va fi o adevărată ser- 
bătore pentru capitala României.

* (Disposițiuni pentru asi
gurare strategică). „Pester Jour
nal" comunică: Citadela de pe Blocks- 
berg, ale cărei metereze se uitau cu 
ochii goli, spre Budapesta, au fost pro- 
vețlute în dilele din urmă cu tunuri 
Uchațius, cari dau citadelei o înfățo- 
șare resboinică. Fiind că în viitorul 
cel mai apropiat nu se pote prevede 
o luare cu asalt a Pestei sau a Budei. 
causa acelei disposițiuni ar fi pote de 
a se căuta în turburările orientale. 
Pare că se caută în Blocksberg un 
sprigin puternic pentru fortăreță de 
pe insula Ada-Kaleh, sau pote că se 
fac pregătiri a apăra gurile Dunărei 
cătră un eventual inimic, chiar la Bu
dapesta. Circumspecțiunea nu strică 
nici când și cine are 60 milione în 
buzunariu, pote să facă și așa ceva.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 5 luniu n. Casa deputa
ților a votat vama pe cafea cu 24 fl.

Delegațiunea a votat 95,925,044 fl. 
pentru tote trebuințele bugetului de 
resbel; din ordinarius’a sters 1,007,623, 
din estraordinariu 622,175 fl.

Berlin, 5 Iunie n. Se așteptă un 
emis în causa representărei împăratu
lui prin principele de coronă. Faima 
despre punerea unei regențe nu e ade
vărată. — Ambasadorul rusesc Oubril 
a călătorit cu contele Șuvaloff la Pe
tersburg.

Atentatoriul Nobiling este încă 
tot fără simțiri. Eri sera s’au arestat 
de nou diferite persone pentru lesa 
de majestate săvârșită în localele pu
blice.

Tipograful Primasch din Posen, 
vice-președintele societății de lectură 
a democraților sociali „Concordia" fu 
condamnat pentru lesa de majestate 
de tribunalul prefecturei la 4 ani de 
închisore.

Buletinul de astăȘi după amedi 
dice: Simptomele favorabile constatate 
astă dimineță se continuă. Apetitul a 
crescut în câtva.

Petersburg, 5 luniu n. Starea 
sănătății lui Gorciacoff s’a îmbu
nătățit ; este probabil că va lua parte 
la congres însoțit de Șuvaloff și de 
Oubril.

Bucuresci, 5 luniu n. De aici se 
scrie la „Polit. Corr." : Comanda 
superioră rusască a hotărît a 
ocupa Ploiescii cu 1 regiment 
de infanterie, 1 de cavalerie 
și cu 1 baterie sub preteest că 
liniele legătore rusesci sunt 
periclitate de posițiunea ar
matei române. (în giurul Ploiești
lor, după tote scirile Șiaristice, abia sunt 
vre-o câți-va grănițeri români. Red.)

Constantinopole, 4 luniu n. Sav- 
fet-pașa fu denumit Mare vezir reser- 
vândui-se și portfoiul de esterne, Mu- 
stafa Phosphor-pașa fu denumit mini
stru de resbel în locul destituitului 
Damat-pașa.
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1» A. 1. ODOBESCU.
WtvSo-xvvtiytTiy.og. Epistolă scrisă cu gând 
să fie Precuvântare la cartea „Manualul venă- 
toruluiu (de C. C. Cornescu). Bucuresci 1874.

(XII—262 pag.)
(Urmare.;

în cartea’ți, plină de regule tech- 
nice și de învățături doctrinari, tu 
vorbesci, amice, cu un dispreț superb 
despre tote acele petreceri cynegetice, 
în care venătoriul n’are nevoie să um
ble pe jos, să caute venatul ajutat de 
cânele seu și să lovescă fera sau pa
serea în fugă ori în sbor. Nu tăgă- 
duesc: în principiu trebue să aibi drep
tate. Dar ce’i faci fierei ? căci mie unuia, 
dacă cum-va mi-a plăcut vre-o venă- 
tdre, apoi a fost tocmai din acelea în 
care piciorele și manile au mai puțin 
de lucrat.

Și în adever, să ședem strâmb și 
să judecăm drept: 6re-ce desfătare ve- 
nătorescă mai deplină, mai nețărmu
rită, mai senină și mai legănată în 
dulci și duiose visări, pote fi pe lume 
decât aceia care o gustă cine-va când, 
prin pustiile Bărăganului, căruța, în 
care stă culcat, abia înainteză pe căi 
fără de urme? Dinainte’i spațiul ne
mărginit ; dar valurile de erbă, când 
înviete de o spornică verdeță, când 
ofilite sub pârlitura sorelui, nu’i in
suflă îngrijarea nestatornicului ocean, 
în depărtare, pe linia netedă a ori- 
zontelui, se profileză, ca moșoroe de 
cârtițe uriașe, movilele, a căror urzelă 
e taina trecutului și poddba pustie
tății. Dela movila Necșului de pe ma
lul lalomiței, pănă la movila Vultu
rului din prejma .Borcei, ele stau se
mănate în prelargul câmpiei, ca santi
nele mute și gârbovite sub ale lor 
bătrâneți. La polele lor cuibeză vul
turii cei falnici cu late pene negre, 
precum și cei suri al căror cioc ascuțit 
și aprig la pradă resare hidos din ale 
lor grumazuri jupuite și golașe. E 
groznic de a vede cum aceste jivine 
se răped la stârvuri și să îmbuibă cu 
mortăciuni, când, prin sohaturi, pică 
de bolesne câte o vită din cireȘi!

Dar căruța trece în lături de acea 
priveliște scârbosă; ea înainteză înce- 
tinel și rătăcesce fără de țel, după bu
nul plac al mârțogelor adorminde sau 
după prepusul de vânat al Tămădă- 
ianului căruțaș.

De cu Ș.°r^e) atunci când rouă 
sta încă aninată pe firele de erbă, — 
ea s’a pornit dela conacul de nopte, 
— dela coliba unchiașului merunt, că
ruia îi duce acum dorul Bărăganul în
treg, — și tocmai când sorele deasupra 
amețlului, ea sosesce la locul de în
tâlnire al vânătorilor. Mai adese acest 
loc e o cruce de petră, strîmbată din 
pioa ei, sau un puț cu furcă, adecă d 
gropă adâncă de unde se scote apă 
cu burduful. Trebue să fii la Paicu, 
în gura Bărăganului sau la Cornățele, 
în meȘul lui, ca să găsesci câte o mică 
dumbravă de vechi tufani, sub care se 
adăpostesc turmele de oi la pole, iar 
mii și mii de cuiburi de ciori printre 
crăcile copacilor. în ori ce alt loc al 
Bărăganului, vânătoriul nu află alt adă
post, spre a îmbuca sau a dormi Șiua, 
decât umbra căruței sale. Dar ce ve
sele sunt acele întruniri de una sau 
doue ore, în care toți își povestesc câte 
isbânȘi au făcut sau mai ales erau să 
facă, cum i-a amăgit paserea viclenă, 
cum i-a purtat din loc în loc și cum 
în sfârșit s’a făcut nevăzută în sboru-i 
prelungit.

După repaos, colinda prin pustii 
reîncepe cu aceași plăcere. Venătoriul, 
împrospătat prin somnul, prin mân
carea și prin glumele dela conac, se 

aprinde din nou de ispita norocului; 
el, cu ochii caută venatul, cu gândul, 
sbdră pote cătră alte doruri; dar sim
țurile îi sunt în veci deștepte; inima’i 
veghiată este mereu în mișcare și urî- 
tul fuge, fuge departe, dincolo de ne
statornica zare a nemărginitei câmpii-

Când sorele se plecă spre apus, 
când murgul serei începe a se destinde 
treptat preste pustii, farmecul tainic 
al singurătății cresce și mai mult în 
sufletul căletoriului. Un susur noptatic 
se înalță de pre fața pământului; din 
adierea vântului prin erburi, din țîrâi- 
tul greerilor, din mii de sunete ușore 
și nedeslușite se nasce ca o slabă sus- 
pinare eșită din sînul obosit al naturei. 
Atunci, prin înălțimile vesduhului, sbor, 
cântând ale lor doine, lungi șire de 
cocori, brâne șerpuinde de acele paseri 
căletore, în care divinul Dante a în- 
treve^ut grațiosa imagine a stolului 
de suflete duiose, de unde se desprinde, 
spre ași deplânge restriștea, gingașa 
lui Francescă:

E come i gru van cantando lor lai, 
Facendo in aer di să lunga riga;
Cosi vid’io venir traendo guai, 
Orabre portate dalia detta briga.1)

Dar câte una căruțele sosesc la 
târla sau la stâna, unde vânătorii au 
să petrecă noptea; un bordeiu aco
perit cu paie, — trestia și șovarul 
sunt scumpe în Bărăgan —, câte-va 
saiele și olumuri pentru vite, o câtă 
de dulei țepeni lătrând cu înverșunare 
și în totă împrejmuirea un miros greu 
de oie, de cepă și de rachiu, iată adă
postul și streja ce le pote oferi ba
ciul dela Rădana sau cel dela Renciu. 
Din acestea caută vânătorii să-și în- 
tocmescă culcuș și cină, dacă cum-va 
n’au avut grijă ași aduce așternut și 
merinde în căruțe. Pe când însă, pe 
sub șure și la vatra bordeiului, ospă
țul și paturile se gătesc, după cum 
pe fie-care îl taie capul, limbile se 
desmorțesc și prin glume, prin rîsuri 
cu hohote, ele rescumperă lungile ore 
de tăcere ale Șilei.

Spune tu ce vei voi despre superio
ritatea venătorei cu prepelicariul și de
spre plăcerile inteliginți și alese ce re
simte omul în unica societate a unui câne 
dresat după regulele artei; cât despre 
mine, eu remân tot bine încredințat 
că cele mai dulci mulțămiri ale venă
torei sunt acelea în care trupul nu se 
află osândit la pedepsa jidovului rătă- 
citoriu, și apoi încă acele care isbuc- 
nesc cu veselie printre nisce buni to
varăși, întruniți la un loc după o Și 
petrecută în emoțiuni isolate.

Dar chiar și în căruță, venalul obosesce 
Și dup’o cină scurtă și somnul a sosit.2)

Vânători și căruțași, mârțoge, și 
dulei, culcați toți la pământ, dorm 
acum duși la terlă!.......... „Singure,
„stelele nopții se uită de pe ceriu la 
„denșii; ei aud cu urechile totă acea 
„nenumerată lume de insecte ce se 
„strecor prin erburi, țiuind, scârțâind, 
„fluerând, șuerând și tote acele mii de 
„glasuri se înalță cu răsunet potolit 
„în tăria nopții, se limpezesc în aerul 
„ei răcoros și legănă în somnie, audul 
„lor aromit. Când însă vre-unul se de- 
„șteptă și clipesce ochii, câmpia i se 
„înfățișeză luminată de scânteile stră- 
„lucitore ale licuricilor: uneori ceriul 
„se încinge pe alocurea în depărtare, 
„de o velvore roșatică, provenită din 
„pârjol, și un stol întunecos de paseri 
„se strecură prin nopte........ “

Me opresc, căci mi se pare că, 
fără scirea lui Dumnezeu și a cetito- 
riului, am îceput să traduc descrierea 
stepei malorosiene, una din paginele

Dante, Divina Commedia; L'Inferno, cant.V.
„Si precum cocorii merg cântând ale lor doine, 
Facend prin aer din sine lungi șire, 
Așa vețlui viind, trăgând vaiete, 
Umbre purtate de pomenita suflare.“

’) Heliade <Jice în „Sburătorid“ seu:
„Dar câmpul și argeoa satinul obosesce 
Și dup’o cină scurtă și somnul a sosit.11 

cele mai minunate din minunatul ro
manț istoncVZ7rrtrs--B4<Z7^^ Gogoli, 
scriitoriu rus, carele, de nu meTnșuly-**- 
scris, el mai ântâiu pe rusesce, co
media Revisorde generale. Ași transcrie 
aci cu plăcere totă acea încântătoro 
descripțiune; ca Gogoli, într’o pornire 
de drăgostos necaz, ași sfârși și eu pi
când: „Dracul să ve iea, câmpiilor, că 
mult sunteți frumose !“3) Dar atunci 
ce s’ar mai alege din descrierea Bă
răganului, pe care m’am încercat a o 
face eu românesce?

Las dar pe Gogoli într’ale sale, 
că îmi e temă să nu me prea dea de 
rușine........

Dar ce făcuiu, vai de mine 1 Am 
uitat cu totul că este acum admis în 
radicalele principii de suprem și ab
solut patriotism român că, de vreme 
ce Muscalii trebuiesc în genere priviți 
ca inimici și reu-voitori ai naționali
tății nostre, să ne dispensăm cu totul de 
a numi, ba chiar să ne și impunem dato
ria de a desfigura pe autorii lor, de câte 
ori binevoim a’i traduce, a’i imita sau 
a i localisa. Prin acesta chiar le facem 
prea multă onore!

Vous leur fites, Seigneur,
En Ies croquant, beaucoup d’honneur!4)

3) „TpTZ 6J.CZ KA^ZMH, CTEHH ; KAKZ KH 
XOpouiH ! — Romanțul Taras Bulba este o admira
bilă descriere a vieții Cazacilor Zaporojeni, cari au 
jucat un așa mare rol în istoria țerilor române sub 
domniile strălucite a lui Mateiu Basarab în țera româ- 
ndscă, și a lui Vasile Lupu în Moldova.

4) La Fontaine, Les animaux malades de la 
peste:

„Păpându’i, le ai făcut, stăpâne, multă onore!11

Bursa de Viena
din 24 Maiu (5 Iunie) 1878.

Metalicele 5°|0......................... • • • . 63 80
împrumutul naț. 5°|0 (argint)........................... 66 —
împrumutai de stat din 1860 .... 114 —
London......................................... • ... 118 60
Argint.............................................................. 103 85
Galbin ...................................................... o 62
Napoleon d’aur (poli)..................................... 9 48
Valuta nduă imperială germână .... 58 50

Economic.
Sibiiu, 4 luniu n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.40—9.40; Grâu secăreț, fl. 7.20—8.; Se
cară fl. 6—6.40; Orz fl. 6.: Oves fl. 3—3.40; 
Cucuruz fl. 6.30—6.70; Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3.; S emență de cân ep ă fl. 14—15;Mazere 
fl. 10; Linte fl. 12.—; Fasole fl. 8.—; Făină 
fl. 8; S 1 ă n i n ă pro 50 chilo fl. 31; U n s 6 r e deporc 
fl. 30.— ; Seu brut fl.17.50; Lum in ărid e seu pro 
50 chilo fl. 30,—; Seu de luminări fl. 25.— ; Săpun 
fl. 21.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.90—1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vert.6se de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 75—. cr.; pro chilo: 
carne de vită 34—40 cr.; Carne de vițel 30—
36 cr.; Carne de porc 44--48 cr.; oue, 10 de 20 cr.

Mediaș, 23 Maiu n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 9—9.60; Grâu secăreț fl. 6.40—6.60; Secară 
fl. 6-6.20; Oves fl. 2 90—3.20; Cucuruz fl. 
6.30—6.60; Sementă de cânepă fl. 12; Fasole fl. 
7—8; Cartofi fl. 2.50-3; Fen fl. 2.60-2.80; Slă
nină pro 100 chilo fl. 63—70; Unsore de porc 
fl. 70; Seu de luminări fl. 40—56; Spirt pro 
grad 12 cr.; carne de vită pro chilo 36 cr.; carne 
de porc 44 cr.; Oue. 7 de. 10 cr. — Tergul de septă- 
mână a fost slab cercetat.

Budapesta, 1 Iunie n. Raportsep- 
temânal). Speranța unei recolte mănbse a 
slăbit în săptămâna trecută, de ore ce spi- 
cdsele au avut a suferi mult în urma sece
tei atât de ferbinți. Vânturile neîntrerupte 
despre nord-ost și ost au șters cu desăvîr- 
sire urmele ploilor de mai nainte așa că 
pământul s’a înăsprit cu totul. Semne sânt 
că va ploua, însă ne temem nu cumva spe
ranța să rămână înșelată și astă dată, cum 
sa întâmplat filele trecute. O pl6ie fârte a- 
bundantă și îndelungată e necesară spre a 
repara^ pagubele cășunate de secetă și vân
turi. In Bănat s’a făcut deja începutul cu 
recolta rapiței, ceia ce nu pare a fi decât un 
resultat al secetei atât de uscăciose. Cositul 
încă va începe cât mai curend.

Grâul n’a avut trecere decât spre 
sfîrșitul septemânei, când prețurile scăzute 
s’au urcat cu câte 50 cr. Circulația totală 
circa 60.000 măji metrice. Termine pro 
tomna fl. 9.80—10

Secară s’a vendut cu fl. 6.90—7.35.
Orz de nutreț fl. 5.75—6.40, orz de 

berării fl. 7 — 8.
Ove sul a fost bine căutat, reușind cu 

fl. 5.25--6. Circulația totală ca 8000 măji m.
Cucuruz fl. 6.25—6,60 și chiar fl.

6. 90. Circulația 12.000 măji m.
Rapiță din Bănat fl. 14 și 13,75.

Păstăiâsele s’au cumpărat nunla; 
pentru consumul indigen. Notăm: Mazer 

linte ung. fl. 8—12, fasn|* 
mare albăTmvrZft—io.vs, : L a '
5—5.50.

Lână de oie s’a oferit destulă, dar nu 
era cine să o cumpere. Cu totul abia < 
vândut 1000 m. m.

Cu totul s’au adus 5510 porci djn 
străinătate și din provincie. Prețurile sânt- 
ung. 47'/a—48 cr. și 49—50 cr.

Unsârea de porc n’a avut apr6pe 
nici o trecere. Marfa promptă s’a plătit cu 
fl. 55 inclusive vasul.

Seul s’a vândut cu fl. -19—50.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: În 15 Iunie și 15 Iuhe 
imobil, lui Nicolae Bendrișin Du mb r av ă 
(jud. cerc. Reghin săsesc); în 24 Iunie sj 
29 Iulie imobil, lui A. Ludovic Sie gel în 
Brașov (tribunal); în 18 Iunie și 17 Iulie 
resp’ 17 Iunie și 19 Iulie imobil, lui Stetan 
Cutean în Câlnic și Pavel Breaza în 
Reheu; în 18 Iunie și 19 Iulie imob. lui 
Nicolae Spatariu și Ștefan Cuteanu în 
Reheu (jud. cerc. Sebeș săsesc); în 9 Iu- 
lie și 10 August imobil, lui Martin Pitter 
și soți în Alțîna (trib Sibiiu); în 3 Iulie 
și 3 August imobil, dnei loan Arkosiîn 
Cluj (tribunal); în 24 Iunie și 24 Iulie i- 
mob. lui Nicolae Bucău în Săsăuși (tri
bun. Sibiiu); în 25 Iunie si 25 Iulie imob; 
lui Winter în Baboi na (tribun. Deva), 
în 3 Iulie și 3 August imobii. lui Ilie și 
loan Mănișor în llimbaf (trib. Sibiiu): 
în II Iunie imobil. Elenei G. I. Muntean 
în Brașov (tribunal); în 8 Iulie imobil, 
lui Rafail Hofmannîn Vulcan (tribun. 
Alba lulia); în 5 Iulie și 5 August imobil, 
lui Sigsimund Gyulai în Cluj (tribunal).

Nr. 1211 — 284. scol.

CONCURS.
La institutul român ort. pedago- 

gic-teologic din Arad, se recer încă 
trei profesori, unul pentru sciinți&’e 
matematice naturali, altul pentru cele 
pedagogice, și al treilea pentru cele 
teologice. Salariul anual e de câte 
1000 fl. la un post; insă numai dela 
1 lanuariu 1879 inainte, iar pănă atunci 
salariul anual este tot cel vechiu de 
960 fl.

Recurinții ortodocși români se a- 
rete, că după terminarea studiilor 
gimnasiali cu testimoniu de maturitate, 
au absolvat respectivele facultăți și 
pracsa ce o avut’o pănă acuma. Re
cursele să se adreseze la subscrisul 
Consistoriu pănă în 24 luniu, 1878.

Ceia cari vor deveni aleși, decumva 
nu ar ave anii de praesă, se vor aplica 
în primii trei ani ca provisori cu sa
lariul amintit; Consistoriul își reservă 
ca după espirarea alor trei ani să se 
pronuncie despre aplicarea lor defi
nitivă.

Arad, Consistoriul român ort., se
natul de școle, ședinția din 13 maiu, 
1878.

loan Mețian m. P 
3—3 Episcopul Aradului.

Nr. 13854878.

CONCURS.
Spre ocuparea postului de notariu 

în comuna mare Szâszpian (PianU 
de jos) apoi a postului de notariu cer 
cuale în comunele Sas ci ori, ® 
beșel și Cacova, cu locuința>■’ 
Săsciori se escrie concursul Pan* 
în 20 Iunie a. c.

Competenții la acestea notaiijtt; 
care sunt dotate cu câte 400 A- 
cuartir liber, au ași așterne docuniej1 
tele lor pănă la acest termin L 811 
scrisa pretură.
Oficiul pretoria! al Sas-Sebeșâ111'' 
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